
 

24-06-2024 

 

Onderbreking van verplichte zorg bij zorgmachtiging of machtiging 

tot voortzetting van de crisismaatregel, Wvggz art. 8.17 - 

werkinstructie 
Deze werkinstructie is onderdeel van de bouwsteen verplichte zorg.  

Lees het Handboek verplichte zorg voor meer informatie over dit onderwerp.  

Toepassingsgebied 
Indien de verplichte zorg uit een zorgmachtiging of machtiging tot voortzetting van de 

crisismaatregel tijdelijk onderbroken wordt (zowel klinisch als ambulant). 

Landelijk is afgesproken dat onder de onderbreking van verplichte zorg wordt verstaan het 

onderbreken van alle vormen van verplichte zorg en hiermee het tijdelijk opschorten van de gehele 

maatregel. Bijvoorbeeld door een vakantie in het buitenland toe te staan. Verlof an sich is geen 

onderbreking van verplichte zorg. 

Voor zorgmachtiging afgegeven via artikel 2.3 Wfz gelden aparte afspraken. Zie hieronder. 

Beslissing 
De geneesheer-directeur (GD) neemt de beslissing tot het onderbreken van de verplichte zorg. Een 

verzoek hiertoe kan komen van de zorgverantwoordelijke, de patiënt, advocaat of 

vertegenwoordiger van de patiënt. Dit verzoek moet schriftelijk en gemotiveerd worden ingediend.   

De GD kan relevante familie, naasten en het college van burgemeester en wethouders van de 

gemeente waar patiënt ingezetene is, dan wel naar verwachting zal verblijven, informeren over de 

tijdelijke onderbreking van de verplichte zorg indien dit noodzakelijk is omdat essentiële 

voorwaarden voor deelname aan het maatschappelijk verkeer van patiënt ontbreken. 

Indien de GD akkoord is met de tijdelijke onderbreking van de verplichte zorg kan hij hier 

voorwaarden of beperkingen aan verbinden. De GD raadpleegt de zorgverantwoordelijke over de 

noodzakelijk geachte voorwaarden of beperkingen. De voorwaarden kunnen alleen worden opgelegd 

indien patiënt zich hieraan committeert of redelijkerwijs te verwachten is dat hij de voorwaarden zal 

naleven.  

De GD kan de beslissing tot onderbreking van de verplichte zorg ook weer intrekken. Deze beslissing 

moet dan schriftelijk en gemotiveerd worden medegedeeld. 

Indien de GD besluit om de tijdelijke onderbreking af te wijzen of als de GD niet tijdig beslist (binnen 

14 dagen na ontvangst van het verzoek) kan de aanvrager (zorgverantwoordelijke, patiënt, 

vertegenwoordiger of advocaat) een verzoek indienen bij de rechter.  

https://fivoornl.sharepoint.com/sites/DBS/Publicatie%20documenten/Verplichte%20Zorg%20Handboek.pdf
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Tegen de beslissing van de GD om de tijdelijke onderbreking al dan niet toe te kennen, onder 

voorwaarden toe te kennen of weer in te trekken kan de patiënt een klacht indienen bij de 

klachtencommissie Wvggz. 

Artikel 2.3. Wfz zorgmachtiging  
Als de verplichte zorg een opname betreft, en de verplichte zorg wordt geleverd op grond van art. 

2.3 Wfz, is voor tijdelijke onderbreking van de opname tevens toestemming van de Minister van 

Justitie & Veiligheid vereist1 (tenzij patiënt is vrijgesproken door de strafrechter). Indien de Minister 

geen toestemming verleent, wijst de GD de aanvraag af. 

Termijn 
De geneesheer-directeur neemt binnen 14 dagen na ontvangst van het verzoek een beslissing. Deze 

beslissing moet schriftelijk en gemotiveerd genomen worden.  

Patiënt, diens vertegenwoordiger en advocaat dienen binnen vier dagen nadat de GD zijn beslissing 

genomen heeft, gewezen te worden op de klachtwaardigheid van de beslissing en de mogelijkheid 

van advies en bijstand door de patiëntenvertrouwenspersoon (PVP) en de 

familievertrouwenspersoon (FVP).  

In opdracht van de geneesheer-directeur stuurt BGD een kopie van de beslissing over de tijdelijke 

onderbreking van de verplichte zorg aan de Officier van Justitie.  

Voor de procedure m.b.t. het vragen van toestemming aan de Minister van Justitie & Veiligheid is 

nog geen termijn bekend.  

Verslaglegging 
De GD gebruikt de Wvggz-vragenlijst art. 8.17 lid 1 en 5-8 en slaat deze op in het EPD. 

Indien overleg heeft plaatsgevonden met het college van B&W en/of Officier van Justitie rapporteert 

de GD hierover in het dossier. 

Bureau geneesheer-directeur 
Het BGD neemt de volgende stukken op in het dossier (voor zover van toepassing): 

- een aanvraag tot tijdelijke onderbreking van de verplichte zorg; 

- toestemming van de Minister van Justitie & Veiligheid; 

- de beslissing van de GD om het verzoek tot onderbreking af te wijzen; 

- de beslissing van de GD tot het onderbreken van de verplichte zorg (al dan niet onder 

voorwaarden); 

- een eventueel besluit van de GD om de onderbreking weer in te trekken. 

 
1 Het is nog onduidelijk wanneer de minister een verlof als tijdelijke onderbreking ziet.  
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Het BGD verstuurt in opdracht van de GD een afschrift van de beslissing tot verlenen/afwijzen 

(vragenlijst art. 8:17 lid 1 en 5-8) of intrekken (vragenlijst art. 8.17 lid 9) aan betrokkene, de 

vertegenwoordiger, de advocaat (indien van toepassing voorzien van de beoordeling van de Minister 

van Justitie & Veiligheid) en de Officier van Justitie en stelt hen binnen 4 dagen schriftelijk in kennis 

van de klachtwaardigheid van de beslissing en de mogelijkheid van advies en bijstand door de PVP en 

FVP.  
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